



## ФГБОУ ВО «Самарский государственный социально-педагогический университет»

**Предметная область:** археология

**Год основания научной школы:** 1973 г.

**Основатели научной школы:** И.Б.Васильев, кандидат исторических наук, доцент

### Руководитель научной школы – Выборнов Александр Алексеевич

*доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой отечественной истории и археологии СГСПУ*

С 1981 года ассистент, доцент, профессор, декан, заведующий кафедрой СГСПУ

#### Награды

- Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации
- Лауреат Губернской премии 2012 года в области гуманитарных наук
- Диплом лауреата премии губернатора Самарской области за выдающиеся результаты в решении гуманитарных проблем в 2018
- Знак «За успехи в высшем образовании и научной деятельности» 2018

#### Достижения

- Автор 400 научных работ, из них 70 зарубежных. Из них 11 монографий и учебных пособий, в том числе одна в Великобритании. Опубликовано 60 WoS и Scopus, включая журнал «Nature».
- Под научным руководством подготовлено 10 кандидатов наук. Руководит магистратурой и аспирантурой по археологии с 1995 года.

#### Публикации

- Выборнов А.А. Третьяков В.П. Неолит Сурско-Мокшанского междуречья. — Куйбышев: КГПИ, 1988.
- Васильев И.Б., Выборнов А.А. Неолит Поволжья. — Куйбышев: КГПИ, 1988.
- Выборнов А.А. Неолит Прикамья. — Самара: СГПУ, 1992.
- Выборнов А.А. Неолит Волго-Камья. — Самара: СГПУ, 2008.
- Андреев К.М., Выборнов А.А. Ранний неолит лесостепного Поволжья. — Самара, СГСПУ, 2017

#### Контактные данные

Тел. 89649812388  
E-mail: [v.kantor@mail.ru](mailto:v.kantor@mail.ru)



## Деятельность научной школы

С 1973-2022 год исследовано более 200 опорных памятников каменного и бронзового веков на территории Башкортостана, Марий Эл, Чувашии, Мордовии, Калмыкии, Астраханской, Волгоградской, Оренбургской, Саратовской, Самарской, Ульяновской, Пензенской, Воронежской, Тамбовской, Рязанской, Московской, Нижегородской и Тюменской областей.

Выделены новые археологические культуры и культурные типы эпох мезолита-бронзы в Нижнем и Среднем Поволжье.

Получены уникальные данные о возникновении гончарного производства в раннем неолите, появлении производящего хозяйства в раннем энеолите и одомашнивание лошади в раннем бронзовом веке на территории Волго-Уралья

## Результаты исследований

> **1350**  
публикаций

в том числе более 248 публикаций за последние 3 года

## Численность участников научной школы

**86**  
человек

в том числе доктора наук – 2 чел., кандидаты наук – 14 чел., аспиранты – 6 чел., магистранты – 14 чел., бакалавры – 20 чел.

## Ссылка на страницу научной школы

## Внедрение полученных результатов научных исследований

По результатам работы школы защищено 2 докторские и 18 кандидатских диссертаций.

Опубликовано 32 монографии, включая 2 в Великобритании и США.

Опубликовано 1350 статей, из них 130 в WoS и Scopus, 3 в журнале «Nature» и 1 в «Science».

Проведено 25 конференций по проблемам изучения каменного и бронзового веков Евразии. Наиболее значимым был Всероссийский археологический съезд в 2022 году.

Опубликовано 44 сборника научных трудов, материалов и тезисов Всесоюзных, Всероссийских и региональных конференций. С 1999 года издается серия Вопросы археологии Поволжья».

Проведено 6 Урало-Поволжских археологических конференций, включая аспирантов и молодых ученых (1976, 1988, 1993, 1998, 2008, 2018).

Проведено 12 Всероссийских и международных конференций по изучению неолита Евразии. Ряд из них совместно с Институтом археологии РАН, Институтом материальной культуры РАН, Государственным Эрмитажем, Британским музеем, Сорбонной. В 2018 -2019 гг. совместно с Люблянским университетом проводились конференции в Словении.

## Партнеры научной школы

Российский государственный педагогический университет им. А.И.Герцена  
Институт истории материальной культуры РАН  
Государственный Эрмитаж